

## **КОДИФИКАЦИЯ ХОЗЯЙСТВЕННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В УКРАИНЕ: ОПЫТ И ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ**

**Т. Н. Кравцова, Харьковский национальный университет  
внутренних дел**

Нужен ли Украине Хозяйственный кодекс в том виде, в каком он имеет место сейчас – вопрос дискуссионный, который рассматривается с разных точек зрения. Одни ученые защищают кодекс, приводя аргументы о том, что хозяйственные отношения – это особый вид общественных отношений, которые по своей правовой природе объединяют имущественный элемент с организационным, что и отличает их от гражданских. Гражданские правоотношения основываются на диспозитивности регулирования, равноправии сторон, обуславливаются необходимостью обеспечения имущественного аспекта свобод гражданина, а для хозяйственных отношений, необходимым является сохранение баланса частных интересов и потребностей общества. Другая часть ученых сводит все хозяйственные отношения к гражданским, аргументируя это тем, что основу хозяйственной деятельности составляют отношения собственности (покупка сырья, производство товара, реализация товара, оплата за товар). Нормы ГК Украины регулируют вопросы правового статуса субъектов хозяйствования, а также их отношения с другими субъектами, связанные с осуществлением хозяйственной деятельности. В результате наличие еще одного нормативного документа, который регулирует аналогичные общественные отношения, – Хозяйственного кодекса – приводит к дублированию правовых норм и созданию правовых коллизий.

Проанализировав мнения ученых и проблемы правоприменения Хозяйственного кодекса Украины, хочу согласиться с мнением эксперта Высшего хозяйственного суда Украины С. Демченко, что проблемы кодификации хозяйственного права в Украине основываются на противостоянии разных научно-правовых школ, при котором забываются потребности экономики и непосредственные проблемы кодификации<sup>1</sup>. А потребности бизнеса и экономики в целом состоят не в урегулировании отношений между субъектами хозяйствования (их можно рассмотреть на уровне договора, они полностью оговорены в ГК Украины), не в урегулировании отношений между субъектом хозяйствования и его собственником (их можно закрепить на уровне учредительных документов), не в урегулировании отношений между субъектом хозяйствования и его структурными подразделениями (их можно отразить на уровне локальных документов субъекта хозяйствования). В сфере хозяйствования интерес общества и отдельного субъекта хозяйствования состоит в необходимости регулирования 1) отношений между органами

---

<sup>1</sup> Експортуватимемо правовий досвід на схід. // Голос України. – № 178 (5178), 24 вересня 2011 р.

публичной власти и субъектами хозяйствования в связи с осуществлением государственного регулирования экономикой; 2) отношений, связанных с реализацией права государственной собственности уполномоченными субъектами, в том числе и в сфере хозяйствования. Именно регулирование и кодификация этих отношений позволит реально гарантировать реализацию принципа демократии и неприкосновенности права любой формы собственности в обществе, включая и собственность народа Украины.

По нашему мнению, для этого необходимо учитывать правовой характер указанных отношений и принцип правопорядка, изложенный в ст. 19 Конституции Украины: «Правовой порядок в Украине основывается на принципах, в соответствии с которыми никто не может быть принужден делать то, что не предусмотрено законодательством. Органы государственной власти и органы местного самоуправления, их должностные лица обязаны действовать только на основании, в пределах полномочий и способом, которые предусмотрены Конституцией и законами Украины».

В соответствии с этим принципом и целью ликвидации своевольного вмешательства органов публичной власти в экономические процессы в стране, а также обеспечения права на предпринимательскую деятельность, считаем необходимым объединить все правовые нормы, регулирующие порядок проведения административных процедур в сфере хозяйствования (государственная регистрация, лицензирование, стандартизация, сертификация, государственный контроль и т. д.), в единый нормативный документ – Кодекс административно-хозяйственных процедур. А правовые нормы, которые регулируют отношения в сфере государственной собственности (создание государственных предприятий, управление ними и их имуществом, аренда государственного имущества, государственный заказ и государственные контракты и т. д.), объединить в Кодекс управления государственным имуществом. При этом полностью отпадет необходимость в хозяйственном кодексе в его нынешнем виде.